

从30年前资产规模排列行业倒数第二,到如今成为国内玻璃行业的领军企业,金晶集团成功完成了自身的嬗变,华丽转身的背后却承载着中国民族玻璃工业的复兴之梦。客观来讲,我们不能说有了王刚才有如今金晶集团的辉煌,但我们可以肯定地说,金晶集团能够出现今天这样的发展局面,是王刚和他带领的团队用卓越的智慧、付出辛勤努力的结果。从1992年开始领导金晶,二十载的岁月,王刚究竟做了些什么,他带领金晶人在走着一条怎样的发展之路?

心永恒 行无疆

——走进金晶集团总裁王刚和他缔造的玻璃航母

本报记者 赵健

战略,成就梦想

“金晶”品牌总是给人以不断超越之感,尤其当品牌赖以发展的平台从山东玻璃集团扩展为金晶集团之后。

古人云:“善弈者谋势,不善弈者谋子”。2001年,当王刚力拓的“纯真、卓越、全球化”企业核心理念一经推出,金晶集团迅即在激烈竞争中谋好局、布好子,“金晶”品牌随之以全新形象亮相,令人耳目一新。

之后,有关“金晶”的几个战略步骤铺开来,成为行业甚至全国性营销现象与话题:

——2002年8月15日,以优良资产吸纳科研院所,组建的山东金晶科技股份有限公司在上交所成功上市,并于2007年8月赢得股票增发成功,一举募集十数亿资金。“玻璃”上市,令许多人连想也不敢想!业界盛赞:金晶完成了一桩不似乎可能完成的任务;

——2003年7月,金晶与世界玻璃巨头美国PPG公司合作,国内首条国际先进技术的600吨级超白玻璃项目隆重奠基,并于2004年11月顺利点火投产;

——2005年7月,在中国第一片平板玻璃诞生101年后,中国第一片超白玻璃再在我国玻璃发源地淄博下线;

——2007年,金晶超白玻璃进入北京奥运会主场馆鸟巢、水立方;

——2005年和2007年,先后有两种“金晶”产品获中国名牌产品称号,2006年“金晶”商标被认定为中国驰名商标。“金晶”超白玻璃荣获科学技术部、商务部、国家质量监督检验检疫总局、国家环境保护总局等四部委联合颁发的重点新产品证书;建设部颁发的创新奖、中国建筑最佳供应商大奖和绿色建筑推荐产品。“金晶”牌压花玻璃以其过硬的质量荣获“产品质量国家免检”证书,成为全国压花玻璃唯一获此殊荣的品牌;

……

近年来,金晶集团不但在规模扩张、结构调整方面取得重大突破,在稳步前行的同时,王刚审时度势,不断积累着品牌价值的提升能力,凭借自主创新研发的处于世界领先地位的28项技术,在国际、国内为中国玻璃行业露了脸、争了气,“金晶”玻璃产品从此站在行业的制高点上,不仅亮相北京奥运会“鸟巢”、“水立方”工程,而且在国内铁路动车组、国家大剧院、北京国贸三期,以及世界第一高楼——阿联酋的迪拜塔等国内外百余项标志性重点工程上无一不闪烁着“金晶”玻璃的光芒。

于是,人们惊讶地看到,在世界金融危机席卷全球,波及国内之际,作为受冲击最大的建材、房地产以及出口行业,不少企业生产经营发生困难,效益下滑,歇业甚至倒闭,而金晶集团却迎来一个充满张力的内涵发展时期,怎么看都有点风景这边独好的发展趋势。

而回首过去,30年前的金晶集团却是从街道小厂生产平板玻璃开始起步的,未享受过一天“计划内”恩惠,全靠“计划外”自己解决,过着找米下锅的日子。第一座三机窑三年一个窑期下来,号称800职工的“平板”,成了人均负债一万的“万元户企业”。

面对当时濒临倒逼的窘境,年轻厂长王刚和老厂长刘同佑一道以破釜沉舟的胆识带领全厂在12年间相继实施了“三改四”、“四改六”、“六改六”、“三大系统”改造等工程。持续不断的技术创新,将无槽引上工艺推上了世界行业的峰巅。几年后,拥有“五窑十三机”的玻璃厂,一跃成为山东业内的龙头老大,昂首步入淄博市十大集团行列。

“要想干玻璃,必须上浮法”,这在当时成

为一个不二的选择。可建一条400吨级浮法

线需要至少3.2亿的资金,这对当时一年仅赚5000万的金晶集团无疑是一道难以逾越



◎王刚总裁参加高峰论坛



◎王总视察鸟巢

人物档案

王刚,1959年11月出生,研究生,高级工程师,享受国务院特殊津贴;第九、十、十一届全国人大代表。现任金晶集团董事长,兼任国家建材联合会副会长、平板玻璃协会副会长。1995年获山东省劳动模范称号;1996年获全国“五一”劳动奖章;2003年荣获全国创业企业家称号。

自1992年上任以来,王刚同志对事业执着的追求,以高度的责任感,牢记“振兴故乡玻璃工业”的信念领导金晶集团实现了跨越式发展,通过不断实施产业布局调整,走“高品质、多功能、低成本、低能耗”的新型企业发展之路,确定“面向太阳、面向海洋、面向新材料”的企业战略定位及“节能、环保、安全、健康、时尚”的产品发展方向,不断转变经营理念,引领企业向现代产业化方向升级。同时对产品、技术、资金、人才四个方面的结构调整,促进了企业创新能力、运营能力、研发能力、管理能力的提升,企业的现实竞争力与核心竞争力得到进一步增强,规模与效益由全国同行业倒数

第二位跃居第二位。

如今,金晶集团两种产品获中国名牌产品,金晶商标获中国驰名商标,金晶超白玻璃成功中标国家大剧院和奥运工程“鸟巢”、“水立方”,2007年金晶集团被评为全国建材行业先进集体,并荣获山东省质量管理奖。

如今,金晶还将从加强制度治理与ERP对接、人力资源机制建立、文化落地与品牌运营四个方面的软实力建设,从而夯实基础,练硬内功。2007年11月,金晶集团与SAP中国公司合作的“ERP项目”正式启动,金晶用信息化来确保传统产业向高端产业链提升,可以预见金晶的内部管理也必将更加科学。

目前,金晶已经成为一个以玻璃及其延伸产品的开发、生产、经营为主业的企业集团,控股或参股山东金晶科技股份有限公司等九个企业,是国家级高新技术企业和新材料基地骨干企业。主要生产超白及优质浮法玻璃、压花玻璃、深加工玻璃、玻璃纤维、纯碱等五大系列百余种产品。主业浮法玻璃总产能突破3000万重箱/年,规模列全国同行前茅,压延玻璃规模国内第一,产品销往28个省市自治区,出口80余个国家或地区。

毫无疑问,金晶集团的发展实践和显著业绩,见证了改革开放确实是中华民族实现伟大复兴的必由之路。金晶集团艰难困苦、玉汝于成的经历,首先要归功于改革开放的方针政策,当然,王刚带领金晶集团全体干部员工自始至终高举振兴民族工业的大旗,筚路蓝缕,求实创新,也是金晶集团成功的关键所在。

“打造百年企业,不是永远第二,甚至不是国内冠军,金晶的目标是‘与狼共舞’,世界

争雄。”王刚说这句话的时候,让人看到了他那淡定自信的目光,自豪睿智的闪亮之中,绽放着一种历史的深邃和时代的激情。就凭王刚这种气定神闲的状貌和大车以载的内力,人们就清晰地看见了金晶未来的贝阙珠宫……

行者,并非总是孤独

与时俱进、不断创新、无私奉献的创业经历也锤炼出了王刚这位卓越的企业家,并以骄人业绩获得一系列殊荣,先后荣获全国“五一”劳动奖章,享受国务院政府特殊津贴,获得中国创业企业家、全国质量工作先进个人、中国玻璃行业年度新闻人物、山东省劳动模范、山东省优秀思想政治工作者、全省安全生产工作先进个人等荣誉称号。王刚头上顶了无数,名誉固然重要,但人们更为关注和更加认可的却是他带领他的团队正在破解了这样一个中国经济难题——在没有成熟经验借鉴的情况下,面对国内外玻璃行业激烈竞争的态势,怎样在中国和全球市场里,解决中国玻璃工业发展,振兴民族工业的问题。

作为第九、第十、第十一届全国人大代表,王刚更关心国家大政方针,关心社会发展、民族进步,热心公益事业。继第九届二次全国人大会议上王刚联名提交了“关于安全玻璃立法”的提案得到响应、会后全国人大常委会组织制定并通过了《建筑使用安全玻璃条例》后,在十届全国人大会议上他提交了“关于节能玻璃立法的议案”,当即受到相关领导的高度重视。紧接着,王刚在十一届全国人大一次会议上,向大会提交了一份《关于尽快完善法规、强制推行建筑节能门窗使用的建议》的提案。

在倾情国事,积极参政议政的同时,王刚还积极呼吁企业界,充分认识、高度重视、自觉投入治理和保护环境,并身体力行,在企业内出台了《发展循环经济,创建节能环保型企业的规定》,引导企业把节能环保视为企业的使命与责任,视为创造社会效益和经济效益的必由之路。

不仅如此,王刚还十分关心社会和谐发展,热心公益事业,每年拿出200多万,帮助地方学校改造、扩建,支持教育事业,连续十年,为当地考上前10名的大学生提供奖学金,为前10位特困学生提供助学金。同时,在赞助大学研发、帮扶贫困农村、修路架桥、修建水利设施、旅游景点、支持社会治安、残疾、儿童事业等公益活动活动中慷慨解囊。多次被评为淄博市支持社会保障事业、支持见义勇为事业、支持工会工作、再就业工作、慈心一日捐等先进工作者。

从1992年开始领导金晶,王刚可谓是二十年如一日,没有节假日,没有丝毫的放松,对待工作近乎痴迷。作为一个为事业执著追求的行者,王刚有时可能会备感孤独。但并非总是孤独,虽然每天他都要日理万机去处理企业内外各种事务,而越来越多来自社会各界对金晶的关注,似乎也让王刚没有太多时间去享受“孤独”。

规模拓展、档次提升、上市融资、与PPG三度握手、三度中标“国字号”工程、获得中国名牌等等,王刚带领金晶一连串的组合拳打出了气势,也打出了市场。金晶玻璃凭借自己的独创技术击败国外竞争对手,解决进藏铁路两大致命难题的事实给金晶带来了巨大的“订单效应”。

如今,金晶承揽了国内动车组车窗玻璃的供应,几乎垄断了该领域,现在镶嵌在列车上的“金晶”玻璃奔驰在全国各条高速干线上。同时,随着一大批国内外标志性经典项目的承接,极大地提高了国人的民族自豪感、自信心。

今天,“金晶”已经成为行业标杆性品牌。技术创新、市场营销、品牌推广,在很多方面起到了示范作用。所以,人们有十足的理由相信,经历了由量变到质变的金晶集团,具备了技术优势、品牌优势、价格优势、人才优势和网络优势,提升了企业的整体素质,树立了全新的企业形象,积聚了发展的动力,在吸收世界一切先进科技成果,怀揣“绿色”情怀,梦萦“循环”经济,在“纯真、卓越、全球化”理念和“面向新材料、面向太阳、面向海洋、面向现代服务业”方向指引下,王刚将会带领他的玻璃航母向着现代化、综合性跨国集团的宏伟蓝图阔步前进!

行者本无疆!羽翼丰满,站在行业制高点的行者王刚,如今已是动力无限,将会一路驰骋,没有终点!

第十四届北大光华新年论坛成功举办

嘉宾致辞



◎北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁教授作主题演讲——信誉是最重要的社会资本。

第十一届全国政协副主席黄孟复先生致开幕辞。

社会责任与价值分享的真知灼见。

在主题演讲环节,北京大学光华管理学院教授、名誉院长厉以宁,中国人民银行副行长易纲先后发表了主题演讲。

在之后举行的高峰对话环节中,首创集团总经理刘晓光、华远地产股份有限公司董事长志强、财新传媒总编辑胡舒立、北京大学哲学系教授何怀宏、北京大学光华管理学院院长蔡洪滨围绕论坛的主题进行了深入的交流和探讨。

在开幕论坛上,由光华管理学院责任与社会价值中心负责编纂的首份《北京大学光华管理学院社会责任价值报告》也正式发布。

北京大学光华管理学院教授、责任与社会价值中心主任王立彦介绍了报告的主要内容。《北京大学光华管理学院社会责任价值报告》的发布是光华管理学院积极履行社会责任的体现。

除主论坛外,当日下午还举办了四场分论坛,从“大学商管学院和NGO的使命”、“生态文明导向的能源创新”、“医疗健康产业价值再造”、“金融企业的普惠服务转型”等四个不同的角度讨论各自领域内的社会责任。

北大光华新年论坛创办于1998年,由北京大学光华管理学院主办。一年一度的北大光华新年论坛是中国经济管理学界最有影响力的论坛之一,每届论坛紧扣社会经济形势和重大管理议题,邀请有关政府高层领导、著名企业家和杰出学者与会发表见解。与北大师生共享思想盛宴。经过10多年的悉心耕耘,光华新年论坛已经成为中国最具权威性和前瞻性的思想交流盛会和最具影响力的社会科学学术论坛,得到了社会的广泛关注与认可。(于波)